



①



②



③



④



⑤

内河搜救成功率百分百 地方海事筑起 水上交通安全屏障

江南古城镇江河流横纵、水运发达，全市内河航道里程598.17公里，每年有全国13个省市的36万多艘次船舶通过我市，如此繁忙的水上运输自然对内河水上搜救提出了更高的要求。昨天，记者从全市内河水上搜救工作会议上了解到，我市内河水上搜救工作成绩斐然，已连续48个月实现零沉船、零死亡、零污染、零堵航，水上搜救成功率达100%。这两年，市内河水上搜救已成功救助遇险船舶97艘、遇险人员274人，挽回直接经济损失达6900多万元，以地方海事为主体的内河水上交通搜救成员单位筑起了人民群众生命、财产安全屏障。

张爱林 沈湘伟

水上抢险，争分夺秒施援手

去年7月21日凌晨1时许，一艘来自安徽的散货船船主周某因货船严重漏水，向谏壁海事所下游管制站求助。接报后，海事抢险人员立即驾驶海巡艇赶到现场，发现货舱内满载化肥，舱内已大量进水，如不及时抢救，不仅化肥全部失效，船舶也将沉没。抢险人员一面面对船舶进行堵漏，一面立即联系最近的谏壁龙嘴码头，在海巡艇护航下，散货船靠上码头，凌晨1:20，船上化肥被成功过驳。周某介绍，船上装了250吨化肥，如果不是海事及时施救，损失就惨了。

市地方海事局局长赵永富告诉记者，我市的水网较为发达，港口码头众

多，去年辖区通过各类船舶32万多艘，其中有相当数量的危险品船，这些船舶一旦发生意外，不仅可能造成重大财产损失，危及船员生命，同时还可能对水体造成严重污染，对广大群众的生命安全构成威胁。对此，地方海事抢险人员在施救时抢抓时间，争分夺秒。

去年4月22日上午6时许，一艘满载240吨甲醛的危险品船沿苏南运河进入镇江段，行至谏壁口门时，船舶主机突然失控，导致船体横在航道上，而此时正是船舶通行的早高峰，一旦发生撞船事故导致泄漏，后果不堪设想。海事抢险人员仅4分钟就赶到现场进行救助，并要求过往船舶让出航道，同

时立即派来拖船将危险品船拖至待闸区进行修理，及时化解了危机。

苏南运河镇江段是长江进入大运河的重要水上枢纽，一旦船舶发生事故，特别是船队出现险情受阻，将造成大面积的拥堵，导致交通中断。去年夏天，一支10艘船组成的船队满载5000多吨煤炭沿苏南运河航行至丹阳段时，由于汛期涨水，船队转弯时操作不当，导致第7艘船船舱大量进水，情况非常危险。地方海事抢险人员在10分钟内赶到现场，立即对驳船进行了堵漏、顶推等措施，随即组织空船，对船上煤炭进行驳载，5个多小时后，船队成功脱险。

多方联动，形成合力提效率

地方海事有关负责人表示，水上搜救难度大，风险性高，抢险搜救不仅要抢抓时间，更需要多方联动配合，这样才能最大程度发挥效力，形成合力。

我市内河水上搜救有21家成员单位，遇到水上交通事故时，就能体现协同作战，整体联动的效果。一旦事故发生，市内河搜救中心办公室会在第一时间向市应急办汇报，市政府根据险情、险种迅速启动相应的应急预案，并通知内河搜救成员单位和专家立即

赶赴现场。如果船舶发生火灾，海事消防应急艇会赶赴火灾现场，同时消防部门也会迅速出动消防车，渡口管理单位通过汽渡船将消防车辆准确送到事发地点。

今年7月，市政府重新审批下发了我市内河水上交通突发事件应急预案，进一步完善相关举措，如首次明确了消防、医疗急救等为基本抢险救援队伍，防汛抗旱、环保、供电等为专业救灾队伍，地方海事为水上交通管控

队伍，驻镇部队、武警、民兵预备役为抢险救援后备力量等，多层次构建了内河水上交通应急队伍的保障体系。

今年1月5日凌晨，江心洲一名孕妇临产急需送医院，而此时孩溪汽渡尚未开渡，情况十分危急。市城区地方海事处监控中心接到110电话，立即派出海巡艇赶到江心洲，及时接上孕妇，而此时120急救车早已接到指令，在岸边等候，最终成功将孕妇送到医院，孩子顺利出生，母子平安。

运河919，成为船员的贴心人

如市民都知道110报警求助电话一样，在苏南运河镇江水域，“919”也是一个船民知晓率极高的号码。在谏壁船闸下游，一艘趸船停靠在运河边上，这里是地方海事局城区处的办事窗口，出江的船舶都会在这里办理手续，这里就是“919”接处警服务中心。

城区地方海事处副处长胡刚告诉记者，他们有5艘海巡艇参加搜救，全天候待命，平时这些海巡艇都在船闸附近、金港大道公路桥、运河“四改三”施工水域等处巡查，这样的分布就是为了能够缩短搜救时间。

安徽籍船主袁某告诉记者，今年1月，他的散货船满载200多吨生石灰，

在谏壁下游待闸区遇险。这艘船在金坛水域与其他船只碰了一下，当时船主没有发现问题，到了镇江水域出现漏水。地方海事抢险人员赶到时发现，船舱内的生石灰遇水产生化学反应，已经冒出浓浓白烟。

地方海事抢险人员紧急联系附近码头，海巡艇立即护送遇险船前往码头驳载，避免了更大的损失。事后，袁某告诉记者，海事抢险人员10多分钟就赶来了，不然连船带货，他的损失将达到50多万元。由于救助及时，他只花了些船舶修理费和货物卸载费用。

“919”实为85951919，这是地方海事部门的求助热线。这部电话开通于2004年9月，原是一个报港电话，后来

逐渐成为船员们熟知的“运河919”热线，每天24小时接听。

运河“919”一年能接到4000多个电话，内容不仅限于报港，还包括船员救助、水上事故报告等。海事部门还利用这一平台，及时向过往船只提供天气预报、航道情况等信息以及其他一些便民措施。

自“运河919”开通以来，这部热线已经累计为船舶引航、助航、服务30余万次，平均每年救助遇险人员200余人次，为百姓解决难事500余起，救助遇险船舶100余艘次，成功抢险200余起……“运河919”还荣获我市第四届“大爱之星”称号和全省交通运输行业优质服务品牌。

科技监管，水上搜救更高效

“通过全方位的监控，在无人报警的情况下，抢险人员能在最短时间赶到现场展开营救。”这是我市内河水上搜救的突出亮点。今年7月，来自全省13个市的地方海事系统领导来到市地方海事局内河水上应急指挥中心，专程考察学习我市内河水上搜救成功经验，这一水上搜救应急措施不仅得到高度评价，且在全省范围内推广。

我市内河水上搜救的有力措施，首先得益于地方海事局科研人员自主研发的“内河水上搜救应急指挥平台”。该平台覆盖了我市内河水上码头、湖区、大运河、水上风景旅游区等27个监控点，能在最短时间内判断水

上交通事故发生地点，及时传递救援信息，并能根据事故种类，区分出应急救助时采取的相应预案和处置方法，实现远程指挥。

地方海事局有关负责人介绍，通过这一应急指挥系统，工作人员能随时监控内河各个重要地段的情况，且夜晚通过红外线设备，监控画面一样清晰。工作人员在指挥中心监控大屏幕上点击“李塔水库”，屏幕上立即显示了水库多个监控点的情况，如果这时发生有人落水等意外情况，指挥中心在无人报警的情况下，也能立即派出抢险人员赶赴现场施救，这为营救生命赢得宝贵时间。该系统自投入试

运行两年多来，成功救助遇险船舶100多艘、遇险人员200多人，挽回数千万经济损失，搜救成功率达100%。

不仅如此，两年来，地方海事部门还投入600多万元购置各类应急装备，如应急趸船、高速搜救摩托艇、应急充气式围油栏、消油机等，并深化应急指挥管理平台，实现了对内河水上交通全球定位系统、地理信息系统、船舶自动识别系统、射频识别技术等多种监管手段，使得内河水上应急指挥管理平台实现了快速化、智能化、科学化，有力保障了全市内河更加安全、畅通和清洁。